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dotyczący najwaŜniejszych doniesień prasowych z zakresu HIV/AIDS, które ukazały się 
w czerwcu 2007 roku. 
  

 

 

 

WPROWADZENIE 

 W czerwcu na łamach krajowej prasy w 61. tytułach gazet i czasopism  ukazało się 

128 publikacji zawierających w swojej treści choć raz słowo HIV lub AIDS. Podkreślić 

naleŜy fakt, Ŝe w wielu z nich słowa HIV lub AIDS rzeczywiście tylko „się pojawiały” przy 

okazji omawiania innego tematu, niekoniecznie związanego z tą problematyką. 

 Wśród tematów bezpośrednio odnoszących się do HIV/AIDS najwięcej wycinków 

ukazało się w związku z odbywającym się w czerwcu w Niemczech szczytem najbogatszych 

państw świata, na którym zapadły waŜne decyzje dotyczące pomocy najbiedniejszym krajom  

w zakresie walki z AIDS (36 publikacji). Szczyt i wydarzenia mu towarzyszące (protesty 

antyglobalistów) szerokim echem odbiły się na łamach dzienników i czasopism.  

Dzienniki poinformowały takŜe o wycofaniu przez koncert farmaceutyczny Roche 

jednego z leków stosowanych w leczeniu zakaŜonych HIV oraz o stanowisku, jakie zajmuje 

Unia Europejska wobec sprawy oskarŜonych i skazanych na śmierć bułgarskich pielęgniarek. 

Pojawiło się wiele wzmianek o zbieraniu funduszy na walkę z AIDS przez wielkie gwiazdy 

światowego kina i show biznesu. Prasa odnotowała takŜe wyroki, jakie zapadły w związku z 

zakaŜeniem wirusem HIV w Kazachstanie, Szwecji i USA.  

Czerwiec to takŜe miesiąc, w którym zaczynają się wakacje. MłodzieŜowe tygodniki 

w związku z tym wiele miejsca poświęciły na omówienie metod antykoncepcji,  a przy okazji 

zwróciły uwagę na niebezpieczeństwo, jakie płynie z ryzykownych zachowań seksualnych, 

nawołując w ten sposób młodych ludzi do rozsądku i bezpiecznych zachowań. 

Warto jeszcze odnotować sukces Polaków na festiwalu w Cannes, gdzie Agencja Arc 

Warsaw otrzymała brązową statuetkę za internetową kampanię – „Before you enter. Wear 

condoms” – której patronowało Krajowe Centrum ds. AIDS. 



Tabela 1. 

Tytuły gazet i czasopism zawierających więcej niŜ dwie publikacje na temat HIV/AIDS w 

czerwcu 2007 roku. 

 

Miejsce Tytuł Ilość publikacji 
1. Rzeczpospolita 14 
2. Gazeta Wyborcza 11 
3. Dziennik 10 
4. Trybuna 6 
5. Super Express 5 
6. NajwyŜszy Czas 5 
7. Głos Wielkopolski 5 
8. Nasz Dziennik  3 
9. Dziennik Zachodni 3 
10. Głos Koszaliński 3 
11. Dziennik Polski 3 
12. Gazeta Krakowska 3 

 

Wykres 1. 
Ranking gazet i czasopism zawierających więcej niŜ dwie publikacje na temat HIV/AIDS w 
czerwcu 2007 roku. 
 

14
11

10
6

5
5
5

3
3
3
3
3

0 5 10 15

Rzeczpospolita
Gazeta Wyborcza

Dziennik
Trybuna

Super Express
NajwyŜszy Czas

Głos Wielkopolski
Nasz Dziennik

Dziennik Zachodni
Głos Koszaliński
Dziennik Polski

Gazeta Krakowska

 

 

EPIDEMIOLOGIA 

 

Ukraina coraz bardziej zagroŜona 

 Na Ukrainie AIDS zabija coraz więcej ludzi. Oficjalne dane podają, Ŝe zakaŜonych 

wirusem HIV jest juŜ 410 tys. osób, co stanowi aŜ 1/4 dorosłych mieszkańców kraju. 

Przypuszcza się, Ŝe jeŜeli wzrost zakaŜeń nie zostanie zahamowany w 2014 roku liczba ta 



przekroczy 820 tysięcy. Najwięcej zakaŜonych to kobiety w wieku 20 - 34 lat. Według 

szacunków w 2014 roku nawet trzy czwarte młodych Ukrainek moŜe znaleźć się wśród nich.  

Z największą liczbą zachorowań mamy do czynienia w południowych i wschodnich rejonach 

Ukrainy (obwód doniecki i dniepropietrowski).  Te uprzemysłowiony regiony kraju 

zamieszkuje 25 proc. całej populacji. Średni wskaźnik zachorowań na HIV/AIDS w tych 

obwodach waha się od 10 do 19 proc. mieszkańców, a aŜ 31 - 38 proc. zgonów następuje tam 

z powodu AIDS.  Efekt tak dramatycznej ilości zakaŜeń moŜe przełoŜyć się na zmniejszenie 

ilości mieszkańców regionu z 46 do 43 milionów w 2014 r.  

 Niezrozumiały więc w tej katastrofalnej sytuacji jest fakt, Ŝe ukraińskie władze nie 

wykorzystały środków (60 mln USD) pomocy, jakie otrzymał ten kraj na walkę z  HIV/AIDS 

od Banku Światowego latach 2004 – 2007.1  

 

  

WYDARZENIA MI ĘDZYNARODOWE  

 

Szczyt G8- waŜne decyzje 

 Szczyt najbogatszych państw świata i Rosji to temat do rozwaŜań raczej na forum 

politycznych debat niŜ raportu dotyczącego problematyki HIV/AIDS. ZwaŜywszy jednak na 

to, Ŝe w czasie tych  spotkań  podejmowane są decyzje dotyczące całego świata, a w 

szczególności krajów najbiedniejszych dotkniętych m.in. epidemią HIV/AIDS, nie moŜna 

obok niego przejść obojętnie. Warto zatem bliŜej przyjrzeć się temu wydarzeniu. 

 W tym roku szczyt G8 odbył się w dniach 6 - 8 czerwca w nadbałtyckim kurorcie 

Heiligendamm, a jego gospodarzem była Angela Merkel. JuŜ przed rozpoczęciem spotkania 

doszło w Rostocku do protestów antyglobalistów, podczas których obraŜenia odniosło 500 

osób.  

Przed rozpoczęciem spotkania o podjęcie odwaŜnych akcji w celu zwalczania 

globalnego ubóstwa, na rzecz m.in. ochrony zdrowia, dla dobra pokoju i bezpieczeństwa 

zaapelowali przewodniczący episkopatów krajów, które naleŜą do grupy G8. Biskupi 

przypomnieli, Ŝe przed dwoma laty podczas szczytu w szkockim Gleneagles państwa G8 

zobowiązały się przeznaczać do 2010 roku po 50 miliardów dolarów rocznie dla krajów 

rozwijających się, w tym połowę dla Afryki. ZauwaŜyli przy tym, Ŝe niestety  w 2006 roku 

poziom tej pomocy nie wzrósł. Jako najpilniejsze wyzwanie, oprócz przeciwdziałania 

                                                 
1 zob.: AIDS zabija coraz częściej. Nasz Dziennik z dnia 22.06.2007 r. 



zmianom klimatycznym i potrzeby poszanowania bogactw naturalnych, duchowni wymienili 

zapobieganie AIDS.  

Czy i tym razem szczyt zakończy się tylko na złoŜonych obietnicach, które odnośnie 

walki z AIDS wyraŜają się w konkretnych liczbach ? 

Afrykańczycy wyjechali z obietnicą 60 miliardów dolarów na program walki z AIDS, 

malarią i gruźlicą. Usłyszeli takŜe o dodatkowym zwiększeniu pomocy finansowej dla krajów 

afrykańskich do 50 miliardów rocznie. Tak samo brzmiały deklaracje złoŜone przed dwoma 

laty, o których juŜ wspomniano. Prezydent Ghany i przewodniczący Unii Afrykańskiej głośno 

dał do zrozumienia, Ŝe tym razem Afryka oczekuje spełnienia tych obietnic.  

Organizacje humanitarne śledzące obrady w Heiligedamm  uznały obiecaną sumę 60 

mld dolarów na walkę z AIDS, malarią i gruźlicą za zbyt małą i zarzuciły uczestnikom 

szczytu, Ŝe „próbują jedynie uspokoić swoje sumienia i opinie publiczną”. Krytycy szczytu, 

opierając się na badaniach prowadzonych przez grupę ds. G8 działającą przy uniwersytecie w 

Toronto mówią natomiast, Ŝe tylko połowa zobowiązań podejmowanych przez przywódców 

wielkiej ósemki  została do tej pory zrealizowana. 2   

 Pomoc, o której rozmawiano na nadbałtyckim spotkaniu jest dziś niezmiernie 

potrzebna. Jak podaje raport amerykańskiego Office for Ford of Peace, 820 milionów ludzi na 

świecie głoduje, mimo pomocy Stanów Zjednoczonych, które rocznie przeznaczają miliard 

dolarów na Ŝywność dla państw rozwijających się. Dzięki największemu na świecie 

programowi humanitarnemu uratowano Ŝycie milionom osób – oznajmił dyrektor 

Amerykańskiej Agencji  Międzynarodowego Rozwoju. Jednak zapotrzebowanie na Ŝywność, 

głównie z powodu klęsk Ŝywiołowych, ciągle wzrasta. Susze oraz rozprzestrzenianie się 

HIV/AIDS pogłębiają ten kryzys,  coraz mniej ludzi jest zdolnych do pracy. Agencja rozwoju 

zapowiedziała zwiększenie nakładów na pomoc dla państw dotkniętych klęska głodu. 3  

 

Artyści w obronie najbiedniejszych 

TakŜe muzycy dali wyraz poparcia dla pomocy  najbiedniejszym krajom świata 

podczas koncertu zorganizowanego w Rostocku. Na  konferencji prasowej jeden z muzyków, 

od dawna zaangaŜowany w walkę z AIDS – Bono z zespołu U2, przypomniał, Ŝe politycy nie 

dotrzymali swoich obietnic wyraŜonych w tzw. porozumieniu milenijnym, które w sierpniu 

2000 roku podpisało w Nowym Jorku 189 szefów państw z całego świata. Do 2015 roku 

                                                 
2w oparciu o: Zadyma przed szczytem G8. Nowości z dnia 04.06.2007 r., Piotr Jendroszczyk. Miliardy dolarów 
na walkę z AIDS. Rzeczpospolita z dnia 09.06.2007 r. , Izabela Jachimska. Chude zwycięstwo. Trybuna z dnia 
09.06.2007 r., Anna Widzy. G8 – historia niespełnionych obietnic. Dziennik z dnia 09.06.2007 r.   
3 zob.: Na świecie głoduje 820 milionów ludzi. Gazeta Finansowa z dnia 01.06.2007 r. 



wszystkie z zawartych w dokumencie celów, a więc zmniejszenie o połowę głodu i nędzy w 

Afryce oraz rozprzestrzeniania się wirusa HIV powinny zostać osiągnięte. Tymczasem minęła 

juŜ połowa czasu przeznaczonego na realizację postawionych zadań, a zrobiono niewiele. Jak 

szacują organizacje pozarządowe walczące z biedą, w takim tempie „osiągnięcie  tych celów 

moŜliwe będzie nie w 2015. ale w 2150 roku”. 4   

 

ASPEKTY MEDYCZNE 

Wycofany lek 

 Viracept – lek stosowany w terapii antyretrowirusowej został wycofany z Europy i 

innych regionów świata. Producentem leku jest firma Roche. Przyczyną tego jest 

zanieczyszczenie toksyczną substancją, która moŜe powodować raka. Producent otrzymał 

informacje, Ŝe tabletki mają „dziwny zapach”. W Polsce takich sygnałów nie było, ale dla 

bezpieczeństwa pacjentów lek takŜe został wycofany. Rzecznik ministerstwa zdrowia 

poinformował, Ŝe wszyscy chorzy przyjmujący lek (jest ich 500) są informowani o sytuacji. 5   

 

 

ASPEKTY SPOŁECZNE 

Afera w Holandii 

 W Holandii aresztowano trzech homoseksualistów w wieku 33 - 48 lat, którzy 

oskarŜeni są o wielokrotne dokonanie gwałtów i prowadzenie celowych działań (świadome 

zakaŜania HIV) doprowadzających poszkodowanych do powaŜnego uszczerbku na zdrowiu. 

Panowie (cała trójka zakaŜona wirusem HIV) organizowali „gejowskie seks party”, podczas 

których odurzonych narkotykami uczestników gwałcili. Amatorów homoseksualnego seksu 

zapraszali do swojego mieszkania. Wśród bywalców byli starzy i młodzi. Gościli świeŜo 

upieczonych maturzystów, studentów i męŜczyzn w średnim wieku. Na imprezach serwowali 

drinki, częstowali takŜe narkotykami. Z tym Ŝe alkohol i soki owocowe przyprawiali 

narkotykiem GHB (kwas gamma - hydroksymasłowy) lub tzw. tabletką gwałtu. Efektem 

takiego działania była uległość i brak protestu ofiar. Sprawcy działali z premedytacją – 

celowo zakaŜali wirusem HIV, uwaŜając, Ŝe im więcej będzie osób Ŝyjących z wirusem, tym 

większa dla nich szansa na uprawianie seksu bez zabezpieczeń. Na początku nikt nie mógł 

uwierzyć w tę makabryczną historię, ale kiedy na policji zaczęły się zjawiać pierwsze ofiary 

                                                 
4 zob. : Monika Stefanek. Artyści rozliczają. Głos Koszaliński z dnia 08.06.2007 r., W skrócie. Super Nowości z 
dnia 11.06.2007 r.  
5 zob.: Wycofanie leku dla zakaŜonych HIV. Rzeczpospolita z dnia 06.08.2007 r.  



seksownych libacji i okazało się, Ŝe w Groningen zwiększyła się liczba zakaŜonych HIV, 

pospiesznie przystąpiono do działań, których efektem było ujęcie sprawców. Grozi im za te 

czyny maksymalna kara do 16 lat więzienia. Nie zostali oskarŜeni o próbę zabójstwa tylko 

dlatego, Ŝe holenderski Sąd NajwyŜszy orzekł niedawno, Ŝe AIDS nie naleŜy dłuŜej odbierać 

jako choroby śmiertelnej, a jedynie jako stan chronicznej dolegliwości.6   

 

Świadomie zakaŜali HIV 

 To juŜ kolejna sprawa, w której męŜczyzna Ŝyjący z HIV świadomie naraŜał na 

zakaŜenie wirusem swoje partnerki. Tym razem rzecz miała miejsce  w Szwecji, a 

oskarŜonym jest 32 letni Brytyjczyk. Przypuszcza się, Ŝe mógł on zakazić nawet 130 

Szwedek, wiadomo juŜ o dwóch przypadkach. 

 Dziewczyny (17-21 lat) poznawał przez internetowe czaty. Pomiędzy 2003 a 2006 

rokiem zawarł ponad sto takich znajomości. Został zatrzymany, bo właściciel mieszkania, 

które wynajmował, przypadkiem odkrył jego pornograficzne zdjęcia z bardzo młodymi 

dziewczętami oraz lekarstwa na AIDS. W jego mieszkaniu znaleziono takŜe dziennik, w 

którym opisywał swoje „podboje” – zawierał 241 nazwisk.  

Anglika osądzi szwedzki sąd. Amerykański sąd natomiast juŜ osądził obywatela tego 

kraju oskarŜonego o to, Ŝe wiedząc, iŜ jest zakaŜony, uprawiał seks bez zabezpieczeń, 

naraŜając w ten sposób zdrowie partnerek. Otrzymał za to karę doŜywotniego więzienia. 7  

 

Wyrok w Kazachstanie  

Sąd w mieście Szymkent (na południu Kazachstanu) skazał 21 lekarzy i pracowników 

słuŜby zdrowia na kary od kilku miesięcy do ośmiu lat więzienia za zakaŜenie wirusem HIV 

130 osób, w tym 118 dzieci. Zarzucono im raŜące zaniedbania, w wyniku których doszło do 

zakaŜenia. Wśród nich wymieniono transfuzje krwi od dawców,  wcześniej niezbadanych, 

uŜywanie skaŜonych igieł. Zarzucono im takŜe łapownictwo, wymuszanie i kradzieŜ 

państwowych funduszy. 8  

                                                 
6 w oparciu o: Dominik Olbracht. Homoafera w Holandii.  
7 zob.: Brytyjczyk zaraŜał HIV. Rzeczpospolita z dnia 11.06.2007 r., DoŜywocie za HIV. Fakt –Warszawa z dnia 
15.06.2007 r. 
8 zob.: Flesz. Trybuna z dnia 28.06.2007 r., Zarazili śmiertelnym wirusem ponad sto dzieci. Gazeta Wrocławska 
z dnia 28.06.2009 r. 



Wyrok w sprawie Bułgarek 11 lipca 

 Sąd NajwyŜszy w Libii  11 lipca ma ogłosić wyrok w sprawie apelacji pięciu 

bułgarskich pielęgniarek i palestyńskiego lekarza, którzy odwołali się od wydanego przez sąd 

niŜszej instancji wyroku śmierci. Sąd moŜe zatwierdzić wyrok, zamienić go na karę więzienia 

lub uniewinnić skazanych. Jego orzeczenie moŜe zmienić wyłącznie 9 osobowa NajwyŜsza 

Rada Sprawiedliwości (najwyŜszy organ władzy sądowniczej w Libii). Prokurator Ŝąda 

utrzymania kary śmierci. 

 Tymczasem Przewodniczący Parlamentu Europejskiego potwierdził, Ŝe Libia 

odrzuciła propozycję kompromisowego rozwiązania sprawy. W wywiadzie dla bułgarskiego 

radia publicznego Poettering powiedział, Ŝe „Unia Europejska popiera Bułgarię, wyraŜa z nią 

solidarność i będzie nadal pracować na rzecz rozwiązań, które pozwolą Bułgarkom wrócić do 

kraju”.  

Wcześniej stojący na czele Fundacji Kadafiego jego syn mówił, Ŝe w Brukseli ma 

dojść do ogłoszenia porozumienia między Libią a UE w sprawie pielęgniarek. Miałoby ono 

polegać na zagwarantowaniu doŜywotniej pomocy medycznej zakaŜonym dzieciom i 

wypłacenia odszkodowań ich rodzinom. Według bułgarskich mediów przeszkodą jest tu 

wysokość Ŝądanych przez rodziny odszkodowań.  

  Z ostatnich doniesień wynika, Ŝe syn przywódcy Libii zapowiedział, Ŝe wyrok w 

sprawie skazanych Bułgarek i Palestyńczyka zostanie utrzymany przez sąd, ale nie będzie 

wykonany. UwaŜa on, Ŝe z rodzicami zakaŜonych dzieci naleŜy zawrzeć kompromis, który 

polegał będzie na zagwarantowaniu dzieciom pomocy medycznej i finansowaniu przez Unię 

Europejską planu zwalczania AIDS w Libii.9    

 

 

POMOC I WSPARCIE DLA OSÓB śYJĄCYCH Z HIV 

 

Rzecznik Praw Obywatelskich w obronie policjanta  

 Rzecznik Praw Obywatelskich Janusz Kochanowski, zaapelował w liście do szefa 

ministerstwa spraw wewnętrznych i administracji o zmianę przepisów uznających 

funkcjonariusza zakaŜonego HIV lub chorego na AIDS za niezdolnego do słuŜby. Według 

rzecznika przepisy te są niezgodne z konstytucją.  

                                                 
9 na podstawie: Wyrok 11 lipca? Głos Wielkopolski z dnia 21.06.2007 r.,  Nie ma kompromisu w sprawie 
pielęgniarek. Głos Wielkopolski z dnia 23.06.2007 r. 



 Interwencja w tej sprawie nastąpiła po opisaniu w mediach historii młodego 

policjanta, który otrzymał orzeczenie o niezdolności do słuŜby z powodu zakaŜenia wirusem 

HIV. W li ście do ministra rzecznik przytacza opinię specjalistów z tego zakresu – dyrektor 

Krajowego Centrum ds. AIDS i krajowego konsultanta w dziedzinie  chorób zakaźnych – z 

których wynika, Ŝe „zarówno zakaŜenie HIV jak i choroba AIDS, które bez względu na stan 

chorego powodują automatycznie stwierdzenie jego całkowitej niezdolności do słuŜby, naleŜy 

uznać za pozbawione podstaw medycznych, a tym samym za dyskryminujące osoby zakaŜone 

HIV i chore na AIDS”. Poza tym o dopuszczeniu chorego do pracy musi decydować lekarz 

zakładowy na podstawie indywidualnej decyzji, która powinna wynikać z oceny stanu 

zdrowia, jak i znajomości zakresu czynności związanych z danym stanowiskiem. 

 Zdaniem Janusza Kochanowskiego osoby zakaŜone HIV i chore na AIDS nie powinny 

pracować tylko na stanowiskach związanych z moŜliwością naraŜenia innych na zakaŜenie 

wirusem. W tym przypadku pozostaje wiele stanowisk, na których funkcjonariusz moŜe 

pełnić słuŜbę – napisał rzecznik. 10   

 

Pieniądze dla Kenii 

 Bank Światowy zatwierdzi kredyt w wysokości 80 milionów dolarów dla Kenii. 

Środki te mają być przeznaczone na walkę z AIDS. Pomoc ma objąć około 5 mln ludzi, wśród 

nich szczególnie sieroty i kobiety, których choroba dotyka bezpośrednio lub pośrednio, 11 

 

Gwiazdy zbierają fundusze na walkę z AIDS 

 Jak co roku na  gali AMFAR towarzyszącej Festiwalowi w Cannes, która odbyła się  

na wzgórzach koło miasta, zbierano fundusze na walkę z AIDS. 700 gości (wśród nich 

gwiazdy światowego filmu, show biznesu i mody) zebrało ponad 7 milionów dolarów.12 

 

Wielkie gwiazdy muzyki zbierają fundusze na walkę z AIDS nie tylko na wielkich 

galach, ale takŜe w trakcie organizowanych na tę rzecz koncertów charytatywnych. Jeden z 

takich koncertów odbył się ostatnio w Kijowie. Na zaproszenie fundacji AntySneid (anty-

AIDS) przed 200 tysięczną rzeszą fanów wystąpił Elton John. „PomóŜmy tym, którzy Ŝyją z 

                                                 
10 zob.: Rzecznik praw broni policjanta z HIV. śycie Warszawy z dnia 09.06.2007 r. 
11 zob.: Świat w skrócie. Gazeta Wyborcza z dnia 28.06.2007 r. 
12 zob.: Gwiazdy walczą z AIDS. VIVA z dnia 14.06.2007 r.  



HIV, bo wszyscy mamy ryzykowne zachowania” – zwrócił się z apelem do uczestników 

koncertu. Koncert gwiazdy poprzedził godzinny maraton telewizyjny poświęcony AIDS.13 

 

 

DZIAŁANIA PROFILAKTYCZNE 

 

Obrzezanie – skuteczna metoda w walce z AIDS  

 Podczas odbywającej się w RPA lokalnej konferencji na temat AIDS, 

południowoafrykańscy eksperci wystosowali apel, w którym nawołują do obrzezania 

wszystkich rodzących się w tym kraju chłopców. Według jednej ze specjalistek powinno się 

oferować ten zabieg rodzicom chłopców, przynajmniej tych rodzących się w państwowych 

szpitalach, jako obronę przed wirusem HIV. Wiadomo bowiem, Ŝe obrzezanie zmniejsza 

ryzyko zakaŜenia się wirusem HIV u męŜczyzn aŜ o 60 procent. Specjalistka wyjaśnia, Ŝe 

dzieje się tak dlatego, Ŝe HIV szczególnie chętnie atakuje tzw. komórki Langerhansa 

występujące obficie po wewnętrznej stronie napletka. Usunięcie go jest zatem równoznaczne 

z zamknięciem furtki przedostania się wirusa do organizmu. 

 Nie wszyscy jednak popierają ten pomysł argumentując, Ŝe i tak nie pomoŜe on 

bezpośrednio kobietom, a część męŜczyzn moŜe poczuć się zbyt bezpiecznie. Doświadczenie 

pokazuje jednak, Ŝe w tych krajach, gdzie rytuał obrzezania dotyczy niemal wszystkich 

męŜczyzn (np. Malezja, Somalia) wskaźnik zakaŜeń wirusem HIV wyraźnie się zmniejszył.14   

 

 

KOŚCIÓŁ A AIDS 

 

Kościół wzywa do większego zaangaŜowania w walkę z AIDS 

 Na większe zaangaŜowanie i konieczność walki z AIDS zwrócił uwagę na ostatniej 

sesji Organizacji Narodów Zjednoczonych stały watykański obserwator przy ONZ abp 

Celestino Migliore. Podczas swojego wystąpienia zwrócił uwagę na fakt, Ŝe pomimo 

trwającej pół wieku epidemii AIDS nie wszyscy ludzie mają dokładne i wiarygodne 

informacje o niej, by „móc podjąć samowychowanie i prowadzić bezpieczniejsze Ŝycie”.  

Przytaczając  aktualne dane pochodzące z ostatniego raportu ONZ (na świecie Ŝyje obecnie 

                                                 
13 zob. : Elton John walczy z AIDS na Ukrainie. Dziennik z dnia 19.06.2007 r., Jestem po to, aby wesprzeć was w 
walce. Miasto z dnia 18.06.2007 r. 
14 na podstawie: Obrzezanie w walce z AIDS. Gazeta Wyborcza z dnia 09.06.2007 r. 



39,5 mln ludzi zakaŜonych HIV, w 2006 roku na AIDS zmarło 2,9 mln osób,  co roku 

zakaŜeniu ulega 4 mln ludzi, z czego 40 proc. młodych, a dostęp do leków 

antyretrowirusowych ma jedynie 2 mln osób z 7,1 mln, którzy potrzebują leczenia), zwrócił 

uwagę na zbyt małe środki przeznaczane na walkę z epidemią. ZauwaŜył, Ŝe stanowią one 

tylko ułamek tego, co wspólnota międzynarodowa  mogłaby i powinna na nią przeznaczyć.  

 Przedstawiciel Watykanu zakończył swoje wystąpienie apelem, aby cały świat 

spotęgował wysiłki w tej dziedzinie. Przypomniał jednocześnie o zaangaŜowaniu na tym polu 

Stolicy Apostolskiej, która stale wspiera ogólnoświatową sieć obejmującą 1600 szpitali, 6 tys. 

klinik oraz 12 tys. inicjatyw charytatywnych i socjalnych w krajach rozwijających się.15  

 

INNE 

Australia oskarŜona o HIVo-fobię 

Wypowiedź premiera Australii, który zaproponował, aby do kraju nie wpuszczać osób 

zakaŜonych wirusem HIV wywołała zrozumiałe oburzenie świata. Międzynarodowe 

organizacje zajmujące się walką z epidemią AIDS ostro skrytykowały taką postawę szefa 

australijskiego rządu. Szef Europejskiej Grupy Leczenia AIDS porównał te propozycje „do 

populizmu, który stawia osoby chore w jednym szeregu z kryminalistami”. W liście otwartym 

opublikowanym przez największe australijskie dzienniki zapytał wprost premiera czy ma 

zamiar utrudniać wjazd do Australii m.in. delegatom, którzy mają przybyć do tego kraju na  

Międzynarodowy Kongres Stowarzyszenia Osób Chorych na AIDS mający się odbyć w lipcu 

w Sydney.16  

 
 
 

Spis publikacji prasowych dotyczących HIV/AIDS. które ukazały się w czerwcu 2007 roku. 

 

1. AIDS zabija coraz częściej. Nasz Dziennik z dnia 22.06.2007 r. 

2. Australia oskarŜona o HIV-ofobię. Dziennik z dnia 02.06.2007 r. 

3. Antyglobaliści dojrzeli i juŜ  nie  walczą z policją. Dziennik z dnia 09.06.2007 r. 

4. Antykoncepcja. Super Express z dnia 27.06.2007 r.  

5. Bajda Jerzy. Upadek rodziny wstrząsa Europą. Nasz Dziennik z dnia 11.06.2007 r. 

6. Bem Joanna. Natura lubi pary. Medycyna dla ciebie z dnia 01.06.2007 r. 

7. Berestowski Andrzej. Młode dziewczęta na start. Angora z dnia 03.06.2007 r. 

                                                 
15 w oparciu o: Konieczność walki z AIDS. Niedziela z dnia 03.06.2007 r. 
16 Australia oskarŜona o HIV-ofobię. Dziennik z dnia 02.06.2007 r. 



8. Berndt Małgorzata. Prawdy i mity o zapobieganiu ciąŜy. Tina z dnia 12.06.2007 r. 

9. Bielecki Krzysztof. Zarządzanie ryzykiem w bloku operacyjnym. Ogólnopolski Przegląd 

Medyczny z dnia 01.06.2007 r. 

10. Bojanowski Marcin. Polisa z haczykiem. Gazeta Wyborcza z dnia 21.06.2007 r.  

11. Borkowska Małgorzata. Triffine zaczyna marzyć. Trybuna z dnia 09.06.2007 r. 

12. Brytyjczyk zaraŜał HIV. Rzeczpospolita z dnia 11.06.2007 r. 

13. Chroń się przed HIV. Kurier TV z dnia 18.06.2007 r. 

14. Co to jest AIDS? Super Express z dnia 27.06.2007 r.  

15. Czy Krolopp wróci do więzienia. Rzeczpospolita z dnia 22.06.2007 r.  

16. Damian Jonathan. Clinton na bis. Newsweek z dnia 

17. Domino Olgierd. Siewcy zarazy. NajwyŜszy Czas z dnia 23.06.2007 r. 

18. DoŜywocie za HIV. Fakt -  Warszawa z dnia 15.06.2007 r.   

19. Dudek Sylwia. Problem do usunięcia. Kurier Szczeciński z dnia 01.06.2007 r. 

20. Elton John walczy z AIDS na Ukrainie. Dziennik z dnia 19.06.2007 r. 

21. Elton John w Kijowie. Rzeczpospolita z dnia 18.06.2007 r.  

22. Engel- Bernatowicz Agata. Gej nie nosi torebeczki. Polityka z dnia 09.06.2007 r. 

23. Europejskie tournee Busha. Trybuna z dnia 09.06.2007 r. 

24. Flesz. Trybuna z dnia 08.06.2007 r. 

25. Flesz. Trybuna z dnia 28.06.2007 r. 

26. Fober Irena. Kostka z dwiema szóstkami. Przegląd techniczny z dnia 10.06.2007 r.  

27. Goldnik Anna. Liposomalne postaci leków. Gazeta Farmaceutyczna z dnia 01.06.2007 r. 

28. Gospodarka w skrócie. Gazeta Wyborcza z dnia 20.06.2007 r. 

29. Grigoriadis Vanessa. Liście, które leczą. Machina z dnia 01.06.2007 r. 

30. Grzelak-Hodor Jolanta. Wstyd zaniechania. Gazeta Krakowska z dnia 19.06.2007 r. 

31. Gwałtowne protesty antyglobalistów. Kurier Szczeciński z dnia 04.06.2007 r. 

32. Gwiazdy walczą z AIDS. VIVA z dnia 14.06.2007 r. 

33. HIV nie wybiera. Tele Max z dnia 18.06.2007 r. 

34. Hołówka Jacek. Singer – burzyciel porządku. Dziennik z dnia 18.06.2007 r.  

35. Jackowska Anna. Niech cię nie dręczą siódme poty. śycie na gorąco z dnia 21.06.2007 r, 

36. Jachimska Izabela. Chude zwycięstwo. Trybuna z dnia 09.06.2007 r. 

37. Jak wyleczyć świat ? Dziennik Zachodni  dnia 11.06.2007 r. 

38. Janik Anastazja. Jak uniknąć stanów zapalnych. Niedziela z dnia 10.06.2007r.  

39. Jarosz Anna. Jak uniknąć hemoroidów. Zdrowie z dnia 01.06.2007 r. 

40. Jaruzelska – Kostry Katarzyna. Śmiecie, segregacja masowa. Rzeczpospolita z dnia 

27.06.2007 r. 

41. Jendroszczyk Piotr. Miliardy dolarów na walkę z AIDS. Rzeczpospolita z dnia 09.06.2007 r. 

42. Jestem tu, aby wesprzeć was w walce. Miasto z dnia 18.06.2007 r. 



43. Kijowska Monika. Gwatemala dla kaŜdego. Gazeta Wyborcza z dnia 16.06.2007 r. 

44. Kolejna propozycja prezydenta Putina. Dziennik Łódzki z dnia 09.06.2007 r. 

45. Kolosalna pomoc dla Afryki. Gazeta Wyborcza z dnia 09.06.2007 r. 

46. Konieczność walki z AIDS. Niedziela z dnia 03.06.2007 r. 

47. Kościelniak Piotr. Odporność w banku zamroŜona. Rzeczpospolita z dnia 28.06.2007r. 

48. Kowalczuk Piotr. Rozmowy i gafy Busha. Rzeczpospolita z dnia 11.06.2007 r. 

49. Kowalik Antoni. Święte krowy globalizacji. Rzeczpospolita z dnia 06.06.2007 r. 

50. Krótko. Gazeta Krakowska z dnia 09.06.2007 r. 

51. Krótko. Głos Wielkopolski z dnia 08.06.2007 r. 

52. Kupiszewska Maja. Wybierz metodę dla siebie. śycie Warszawy z dnia 26.06.2007 r. 

53. Kustra Sebastian. Zbiorowa joga na Times  Square w Nowym Jorku. Dziennik z dnia 

23.06.2007 r.  

54. Laskowski Piotr. Katecheza najlepiej na parafiach. Gazeta Wyborcza z dnia 28.06.2007 r. 

55. Laury i wyróŜnienia dla reklamy. Puls Biznesu z dnia 25.06.2007 r. 

56. Lemańska Magda. Laury dla internetowego splotu. Rzeczpospolita z dnia 25.06.2007r. 

57. Leszczyński Adam. Dzieci z Nigerii królikami doświadczalnymi Pfizera. Gazeta Wyborcza z 

dnia 06.06.2007 r. 

58. Lubelski Jacek. Nadgorliwi stróŜe komórki. Wiedza i śycie z dnia 01.06.2007 r.  

59. Madonna –kobiety przyszłości.. śycie na gorąco z dnia 21.06.2007 r. 

60. Makarenko Vadim. Internetowy klip firmy Dove wygrywa festiwal reklamowy. Gazeta 

Wyborcza z dnia 25.06.2007 r. 

61. Maliszewdki Waldemar. Pod znakiem tarczy i protestów. Nasz Dziennik z dnia 09.06.2007 r. 

62. Marshall Kirk. Przerobić heteroseksualna Amerykę. Rzeczpospolita z dnia 16.06.2007 r.  

63. Michałowska Katarzyna. Choroba w kropelce. Tygodnik Rolniczy z dnia 01.06.2007r.  

64. Merkel: To był sukces. Głos Wielkopolski z dnia 09.06.2007 r. 

65. Miliardy dla Afryki. Parkiet z dnia 09.06.2007 r. 

66. Nagroda dla Polaków w Cennes. Gazeta Wyborcza z dnia 22.06.2007 r. 

67. Nagrodzona pasja. Głos Zabrza i Rudy Śląskiej z dnia 21.06.2007 r.  

68. Na szczycie G8. Dziennik Wschodni z dnia 09.06.2007 r. 

69. Na świeci głoduje 820 milionów ludzi. Gazeta Finansowa z dnia 01.06.2007 r. 

70. Nie ma kompromisu w sprawie pielęgniarek. Głos Wielkopolski z dnia 23.07.2007 r. 

71. Niewinni czarodzieje. Forum z dnia 26.06.2007 r. 

72. Noami Watt’s walczy z AIDS. Dziennik z dnia 08.06.2007 r. 

73. Nowakowski Jerzy Marek. Koncert mocarstw z fałszująca orkiestrą. Przewodnik Katolicki z 

dnia 24.06.2007 r. 

74. Obama Barack. Ameryko świeć przykładem. Gazeta Wyborcza z dnia 09.06.2007 r. 

75. Obraz tygodnia. Tygodnik Powszechny z dnia 17.06.2007 r. 



76. Obrzezanie przeciw AIDS. Gazeta Wyborcza z dnia 09.06.2007 r. 

77. Olbracht Dominik. Homoafera w Holandii. NajwyŜszy Czas z dnia 09.06.2007 r. 

78. Orlewska Danuta. Droga do uzaleŜnienia. Dziennik Polski z dnia 28.06.2007 r. 

79. Ostatni dzień szczytu. Express Ilustrowany z dnia 09.06.2007 r. 

80. OŜarowska –Sady Diana. Jak oszukać bociana. Przyjaciółka z dnia 12.06.2007 r. 

81. Pacyno Marcin. Metoda szantaŜu. Dziennik Bałtycki z dnia 23.06.2007 r. 

82. Pieniądze dla Afryki. Express Bydgoski z dnia 09.06.2007 r. 

83. Pietkun Paweł. Rozmowy bogatych. Gazeta Bankowa z dnia 11.06.2007 r. 

84. Postęp w Afryce. NajwyŜszy Czas z dnia 16.06.2007 r. 

85. Postęp w Afryce. NajwyŜszy Czas z dnia 23.06.2007 r. 

86. Postęp w Ameryce Łacińskiej. NajwyŜszy Czas z dnia 16.06.2007 r. 

87. Postęp w Ameryce Północnej. NajwyŜszy Czas z dnia 09.06.2007 r. 

88. Postęp w świecie. NajwyŜszy Czas z dnia 16.06.2007 r. 

89. Prezerwatywa – chroni czy przeszkadza. Super Express z dnia 27.06.2007 r. 

90. Prezydent USA u papieŜa. Dziennik Polski z dnia 11.06.2007 r. 

91. Problem do usunięcia. Kurier Szczeciński z dnia 01.06.2007 r. 

92. Rozdziewicz Mariusz. Prezydenci bez krawatów. Głos Koszaliński z dnia 09.06.2007r. 

93. Rosiak Dariusz. Ratujmy ludzi, nie klimat. Rzeczpospolita z dnia 09.06.2007 r. 

94. Rzecznik praw broni policjanta z HIV. śycie Warszawy z dnia 09.06.2007 r. 

95. Siła medycyny i nauki. MenadŜer i Zdrowie z dnia 01.06.2007 r. 

96. SkaŜony lek. Rzeczpospolita z dnia 08.06.2007 r. 

97. SkaŜony lek. Gazeta Wrocławska z dnia 08.06.2007 r. 

98. Solidarność nie zna granic. Kurier Lubelski z dnia 11.06.2007 r. 

99. Spirala przemocy. Trybuna z dnia 05.06.2007 r. 

100. Stefanek Monika. Artyści rozliczają. Głos Koszaliński z dnia 08.09.2007 r. 

101. Stefanek Monika. Bogacze porozmawiali o reszcie świata. Głos Szczeciński z  

 dnia 15.06.2007 r. 

102. Stefanek Monika. Bogacze radzili o biedzie. Głos Koszaliński z dnia  

 15.06.2007 r. 

103. Stolica Apostolska. Tygodnik Powszechny z dnia 17.06.2007 r. 

104. Strategia a społeczeństwo. Harvard Business Review z dnia 01.06.2007r. 

105. 60 miliardów dolarów dla Afryki. Dziennik Zachodni z dnia 09.06.2007 r. 

106. 60 miliardów dolarów dla Afryki. Gazeta Pomorska z dnia 09.06.2007 r. 

107. Szymczak Agnieszka. Pradawny wirus wygrał walkę z AIDS. Dziennik –  

 Warszawa z dnia 22.06.2007 r. 

108. Świat w skrócie. Gazeta Wyborcza z dnia 28.06.2007 r. 

109. Test dla niepewnych. Gazeta Krakowska z dnia 27.06.2007 r. 



110. Ukraina: Elton John walczy z AIDS. Rzeczpospolita z dnia 18.06.2007 r. 

111. Walewski Paweł. Terapia koktajlowa. Polityka z dnia 13.06.2007 r.  

112. Watykan to nie ranczo. Głos Wielkopolski z dnia 11.06.2007 r. 

113. Widzyk Anna. G8 – historia niespełnionych obietnic. Dziennik z dnia  

 09.06.2007 r. 

114. Woś Rafał. Antyglobaliści dojrzeli i juŜ nie walczą z policjantami. Dziennik z  

  dnia 09.06.2007 r. 

115. W skrócie. Przewodnik Katolicki z dnia 17.06.2007 r. 

116. W skrócie. Super Nowości z dnia 11.06.2007 r. 

117. Wycofanie leku dla zakaŜonych. Rzeczpospolita z dnia 08.06.2007 r. 

118. Wycofano lek dla nosicieli wirusa HIV. Echo Dnia z dnia 08.06.2007 r. 

119. Wydarzenia świat. Super Express z dnia 21.06.2007 r. 

120. Wyliczanka Putina. Dziennik Polski z dnia 09.06.2007 r. 

121. Wyrok 11 lipca? Głos Wielkopolski z dnia 21.06.2007 r. 

122. Viracept moŜe być niebezpieczny. Express Ilustrowany z dnia 08.06.2007 r. 

123. Zadyma przed szczytem G8. Express Bydgoski z dnia 04.06.2007 r.  

124. Zadyma przed szczytem G8. Nowości z dnia 04.06.2007 r. 

125. Zakrzewska Agnieszka. Zapalenie płuc. Gdy choroba ma cięŜki przebieg. Bella  

 Relaks z dnia 25.06.2007 r. 

126. Zarazili śmiertelnym wirusem ponad sto dzieci. Gazeta Wrocławska z dnia   

 28.06.2007r. 

127. Zasada Marcin. Targowisko urody. Dziennik Zachodni z dnia 15.06.2007 r.  

128. Zyzik Krzysztof. Hipokryci nic nie załatwią. Nowa Trybuna Opolska z dnia  

 06.06.2007 r. 


